

FAJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Melyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4.50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 202.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felolvasó szerkesztő és lapfajladonos: Baranyai Lajos.

Utolsó nap A világháború.

van, amikor még lehet hadikölcsönt jegyezni. Ennek a közös szent nemzeti ügynek mentül fényesebb sikere érdekében folyik a korteskedés, toborzás, verbuválás. Egy párton vagyunk mindnyájan, tehát most ne maradjon pártonkívüli senki sem. Mert az most nagyobb szégyen volna, még az ivadékok ivadékaira is, mint aminő megbélyegző szégyen volt hajdanta, ha valaki pénzért adta el lelkét, vagy köpenyegét változtatott, vagy a pártját akármilyen módon cserbenhagyta.

A nemzeti védelem közös szent ügyét nem szabad senkinek cserbenhagynia. Itt, ezen a téren még az asszonyoknak is meg van a választójoguk. De csak egyet választhatnak a kötelességet, melyet a haza iránt most kivétel nélkül mindenki tartozik teljesíteni. Senki sem bujhat ki ez alól még azzal a mentegetőzéssel sem, hogy nincs neki egy rakáson ötven, vagy száz koronája. Nem is szükséges, hogy együtt legyen. A kölcsönre való feltételek oly könnyűek, hogy még a legszegényebb családleány is, akinek csak tizenöt-husz korona megtakarított pénzcskéje van, az is vehet magának hadikötvényt és még így is jól jár, mert a bankok azonnal adnak rá kölcsönt s ekkor is egy százalék haszon az aláíróknak marad.

Használja fel tehát az utolsó napok kedvező alkalmát mindenki, ne tegye ki magát az utólagos szemrehányások kellemetlenségeinek. De ne csak a szorosan vett erkölcsi kötelezettség szempontja, hanem a magyar embert jellemző lelkes, áldozatos hazafias érzés is készítsen bennünket. Mutassuk meg az egész világnak, hogy itt a front mögött sincs egyetlen egy sem, aki még nem tenné kötelességét, meg nem hozná áldozatát akkor, amikor arra a hazának nagy szüksége van.

Az olasz fronton.

Egész esztendőn át sikertelenül rohamozták az olaszok a lafrauni fensíkon levő erődvonalkból a szemben fekvő osztrák-magyar erődítéseket. A mi támadó csapataink már az első négy napon rést ütöttek az olaszoknak a tiroli határon levő erődgyűrűjükbé, amennyiben a két, összetartozó Campomolon és Monte Torazzo erődöt elfoglalták. Ötödik napon jelentősen kiszélesítették a rést, amennyiben Campomolótól keletre megszállták a Monte Melignonet, előrenyomultak a Della Vena szoroson és a Tonazzo-hegycsúcsra az ellenség egy újabb erősségét elfoglalták. Csapatunk tehát most azokon a hegyeken állnak, amelyek utolsó nyulványai a lombardiai síkságot elzáró emelkedéseknek s amelyek alig tíz kilométerre vannak a második erődvonal által védett Arsérótól. Ezekhez a nagy eredményekhez hozzákapszólódnak a Suganavölgyben elért sikerek is.

A déltiroli harc vonalon a harcok terjedelme növekedett, amennyiben csapatunk a Lafrauni fensíkon is támadásba mentek át. Az Armenterra hegyhát csúcsa birtokunkban van.

A Lafrauni fensíkon csapatunk behatoltak az ellenség által szívsósan védelmezett első állásába.

Ő csász. és kir. fensége, Károly Ferenc József főherceg altábornagynak tiroli császárhadosztályból és a linzi gyalogsági hadosztályból álló csapatai gyarapították sikereiket: elfoglalták a Cima dei Laghit és e csúcsától északra a Cima di Mesolát. Az ellenséget a Boriola hágóról is elűzték. A hágótól délre újabb 3 darab 88 centiméteres terek jutott fegyverekre.

A Col Santo irányából csapatunk a Pasubio ellen nyomulnak előre. A Brand völgyben megszállottuk Langebent (Anghebenit). Tegnap több mint 3000 olaszt, köztük 84 tisztet

fogtunk el és 25 ágyút és 8 géppuskát zsákmányoltunk.

Mit hallgat el Cadorna?

olasz vezérkar jelentése hírül adja, hogy az olasz csapatok feladták a Monte Maggioról Soglio d'Aspioig (Roveretótól keletre) a határ mentében húzódó átlag 1700—1800 m. magas hegyláncot, de arról hallgat, hogy az osztrák-magyar csapatok ezen a vonalon áttörve, már olasz területre nyomultak és itt elfoglalták a Campomolo és Toraro erődműveket. Epp így nem szól arról sem, hogy Roveretótól délre a Zugna Torta elfoglalása szükségessé tette az olaszoknak Moriból és Marcoból való kivonulását.

Béke körül.

Wilson elnök elfogadta a most ülésező békekonferencia megkezdését s azon ő is beszédet fog tartani. Az elnök azonban értesítette a békeszöveget, hogy addig nem is gondolhat a béketárgyalások megindítására, amíg nem bizonyos benne, hogy közvetítő szolgálatait mindkét ellenséges hatalmi csoport elfogadják.

Az orosz harctér.

Az a külföldi forrásból származó jelentés, hogy Polivanov volt hadügyminisztert nevezik ki a Stripa-szakaszon levő orosz sereg főparancsnokává, nem felel meg a valóságnak. Polivanov jelenleg Pétervárot tartózkodik, ahol részt vesz a birodalmi tanács ülésén. A Strypa-fronton küzdő orosz sereg parancsnoka Sacharov tábornok, aki Brusselov tábornoknak van alárendelve.

Heves viharok Szaloniki körül.

A Petit Parisien jelentéi Szalonikiból: Igen heves viharok megszakították az összes táviró-összeköttetéseket. A Vardar balpartján húzódó front különböző szakaszain tovább folyt az ágyúharc.

Szépség és divat.

A nők önállóságra való törekvése két évtized óta a legkülönbözőbb változatokban foglalkoztatja a közérdeklődést.

A női nem ma már elérte azt, a mit az azelőtti nemzedék még lehetetlennek tartott. Minden vonalon szélesbített azokat a határokat, melyeket számára az ősi hagyományok megszabtak. Függetlensége nőttön nő, külön életvezeteket állított fel magának, melyekért sikrásszállva, azokat diadalmasan érvényesíti az erősebb nemmel szemben. Kezét követelősen nyújtja ki, tudja mit akar és mert érzi, hogy e küzdelemben teljesen önmagára van utalva, ez megacélozza akaraterejét.

Hogyan van azonban az, hogy ez a jól felszerelt egység, mely oly imponáló önállósággal alapozza meg életét, sokszor éles ellentétbe kerülve családjával és a férfinemmel — olyan gyenge egyetlenev faktoral: a divattal szemben?

Mily megfoghatatlan engedékenységgel vetik alá magukat a divat zsarnokságának még azok is, kik az értelmiség legmagasabb fokán állnak. S mintegy főmög suggesztio hatása alatt hajolnak meg minden hőbort előtt, melyt a divat elbűbél állít.

A jelenlegi divat extravaganciái tulajdonképpen a Danaok ajándéka. Nem is való másoknak, mint azoknak a nagyvilági hölgyeknek, akiknek szellemi életével a ruha-kérdések oly szoros kapcsolatban vannak, hogy biztos érzékkel választják ki a neveléses tulajások tömkelegéből azt, ami egyéniségüknek megfelel. De általában véve azt a benyomást kelti az utca és a társaság találkozó helyeinek képe, mintha az eleven karrikatúrák számára pályázatot hirdettek volna.

S az ember önkénytelenül is azt kérdezi: miért teszik ezt a nők, a kik minden irányban olyan finomult izlést, annyi hatalmas fejlődést tanusítanak és oly előszerttel hangoztatják a kulturát?

Hiszen igaz, a lélek a fő. De — bocsánat — a burok külső vonalai nem kevésbé fontos tényezők. Nagy Isten, hol vannak azok az idők, amikor az egyszerű volt az előkelő s a díszlet a diszerte színvonalatokba burkolt hölgyek azt a harmonikus képet alkották, mely a csendes álmódok képzeletét népesítette be s amely bizonyára teljesen elít a mostani tarbakarka. Örvénylő szövetvengeradatokban pompázó divathölgyektől?!

Azzal a végtelenségig felkötött érzékenységgel, melyet kulturdolgokban elárulnak, törekvésekkel, hogy mindenben, ami női voltukkal összefügg, a legfinomabb egyéni vonásokat juttassák érvényre, —

Egyes szám ára 4 fillér.

oly kevéssé összeegyeztethető e nagy eltévelyedésük a divat kanyargós ösvényein!

Vegyük például a lábakat! Vajjon nyertünk-e azáltal, hogy azok mostanában nem csak a maguk — pardon — de leggyakrabban nem legkitógástalanabb egészében tárnak szemünk elé, hanem ráadásul, a magásszárú cipő felett még legalább 10—15 centiméter harisnyalátványosságban is részesítenek?

Mennyire lélektelen pedig egy ilyen bokán felül megnyilatkozó láb, ha még oly raffinált is a monitörözése! S mennyivel erősebb volt a suggestiója régeinte, mikor csak az elegáns lábjelzők kávéját elő és csak sejtette a hatásos folytatást?

Vajjon az izlésiek nem a diszkrét adja-e meg a fűszerét?

S ha akad olyan, aki ezt elismeri, akkor a mai divat összes vadhajtásaival együtt, hogyan állhat meg az elfogulatlanul itélkezők szőszéke előtt?

Ha azok csapnak fel rabszolgáiknak, akik elvből mindent elodának, csak azért, mert új — ám legyen.

Es az okosak, az intelligensek, a gondolkodók, finom érzésükkel már megéreztek, hogy először is: valamint tulsok szegfű egy halomban az ember idegeire megy, ép úgy tönkre-silányítja, megsemmisíti a szépségét a jelenlegi divathóbort.

Másodszor: rájöttek, hogy mint e divat követői nem volnának összhangban saját benső énjükkel és otthonukkal, melynek falai közül valakit bizonyára messzesodort a világra átviható véres áradat.

Végül pedig tudják jól, hogy a háború egy nép egész karakterének, szellemi, erkölcsi képességeinek és minden értékének főpróbája és hogy ezen érték kivá-

lasztásában épen a nőknek igen fontos szerep jutott.

Ezért mindezt összegezve, hozza lsten minél előbb a jó, a mindenkinek megfelelő, az okos, ennél fogva tehát máris szép, új — hadidivatot.
Rexa Dezsőné.

A „Világ“ virágoskertjéből.

A Világ a múlt héten kasszadarabot csinált a maga számára a Richter-féle esetből. Hogy minő szellemi csemegét iparkodott a munkapárti papképviseelő „elsüllyesztetni“, illetőleg távolítani a harctéren *becsületesen* küzdött kórházi sebesült és beteg katonáktól, annak némi illusztrálására szolgáljon az alábbi kis csokor a Világ virágkertjéből.

Nagyon rosszul esett a magyar szabadkőművesek napilapjának az az akció, melyet a cinkotai esettel kapcsolatban a tisztességesebb magyar lapok, a fővárosi újságok kerítést szolgáló apró hírdetési ellen indítottak. Főleg az fájt neki, hogy egyik vidéki keresztény lapunk kimondotta, hogy bizonyos budapesti lapok — a Világ is — ezeknek az apróhírdetéseknél a révén valóságos büntársai voltak Kiss Bélának. Világ hangon kijelenti a Világ, hogy az ő apróhírdetéseiben nincs szerelmi levelezés, ott *nem emberhust, hanem csak könyveket* ajánlanak megvételre.

Figyelemmel kísértük a kis szabadkőművest és szívesen konstatáljuk, hogy *nem nyújtotta* szerelmi pósta a Világ utolsó oldalán. De a múlt hét elején még ott találtuk a nevezett helyen az alábbiakat:

Levelezés.

Szonydy 96. 11. 17. levelet a kiadóhivatalba „Juliska“ jelige alatt.

Vagy:

H. K. M.

Haragszik még? Megsértett, de annak dacára kérem és várom telefonját, mert különben azt kell hinnem, hogy az alkalmat kereste a szakításra. Forrón csókolja H. Igy fest a szabadkőműves öszintesség!

De van erre más példa is.

Szabadkőművesek nagyon haragsznak Apponyi Albert grófra. Haragsznak rá, hogy él, hogy született, hogy jezsuiták nevelték, hogy képviselő, hogy miniszter volt, hogy templomba jár, hogy a negyvennyolcas párt tagja, hogy hetvenéves. És főleg azért haragsznak, hogy a negyvennyolcas párt e hó végén szerény keretek között megakarja ünnepelni Apponyi Albert hetvenedik születésnapját. Haragsznak *ők*, „a haladás, a kultúra, a népfelvilágosítás barátai, a gyermekek gondozói“, hogy a gróf tisztelői ez alkalommal önkéntes adományaikból Apponyi nevére *iskolát akarnak alapítani*. Azt mondják: *Az állam feladata iskolákról gondoskodni és gyűjtés úgy mint hagykozás pénzei az államnak adandók. Iskolát az Apponyi hagyományok ápolására alapítani, ellenkezik az igazi iskola céljaival*.

Igy a Világ május 21-iki számának 7-ik oldalán.

A 11-ik oldalán aztán arról van szó, hogy a szabadkőművesek által *„Kőművesfalvára“* gyűjtött száz-ezer koronából — mivelhogy *kőművesfalvára* kicsit kevés, tenát a zemlénmegyei Mezőlaborcon *Kőműves utcát* fognak csinálni. Ebben a *kőműves utcában* „egyik

közcélt szolgáló épület lesz az *Eötvös Károly háza*. Ez a magyarságot és hazafias érzést fogja hirdetni és terjeszteni falai között és *állandó tanfolyam lesz benne az analfabeták oktatására*. Szóval: olyan bogőtei-forma iskola.

Igy a szabadkőművesek! Ebből a két, egymásmellé állított írásból megtudjuk, hogy Apponyi nevére iskolát alapítani „ellenkezik az iskola céljaival“. Annak az Apponyinak a nevére, aki — tekintünk most el az ő keresztény világnézetétől, elvégre mégis csak valakije a magyarságnak. Akit az egész világ ismer s akit itthon is minden alkalommal előrángatunk, ha külföldiek előtt mint kulturműzemet akarunk bemutatkozni. Szóval: Apponyi nevére iskolát alapítani ellenkezik az iskola céljaival. De a másik, az a mezőlaborci, az a magyarságot és hazafias érzést fogja hirdetni. Az amelyik — bocsánat, de mortuus nil, nisi bene — tiszaszalári Eötvös Károly emlékére épül. Itt már nem kell a gyűjtés és hagykozás pénzét az „államnak átadni“.

Ilyenek ők! Puff!

A Világot azonban nemcsak az jellemzi, ami benne megiródik, hanem az is, ami hiányzik belőle.

Erre is egy példa.

Körülbelül egy éve meghalt egy zsidó műépítész. A neve mellesleg. Ugy végre rendelkezett, hogy holttestét égezzék el s a hamvait tartalmazó urnát zsidó holttestemellé temessék el a gyulai temetőben. Az elégetés megtörtént künn Németországban, de a zsidó rabbi nem volt hajlandó a hamvak fölött a temetési szertartást végezni. Egy évig húzódott a dolog, míg végre most a zsidó hitközség, úgy határozott, hogy a

TÁRCA.

Akkordok diák-sorozás után.

Barátainhoz.

Végre elérkezett a rég várt nagy óra,
Mikor megesküdhetünk a lobogóra.
Eljött a mi időnk, fiúk, fel a fejfel!
Iskolapadból most vihárba lépünk,
Előtünk legszentebb kötelességünk,
Tegyük becsülettel!

Ha majd a riadó hívó szavára
Mi is beállunk a küzdők sorába,
Bátran megyünk a vészmezőre,
S nyomja bár nehéz fegyver a vállunk,
Fiúk, azért mi meg nem állunk.
Vélünk az lsten, a nemzetek őre;
Bizunk a Magyarok Istenében
S a Jog, Igazság szent nevében
Megyünk bátran!

Anyámnak.

Hazajöttem a sorozatról,
Anyám, te vártál engemet;
Ott álltél-kint a veranda alján
S nézted a futó felleget.

Vagy tán nem is a felleget,
Lelked a felhőkön túl repült;
Kezedet összekulcsolva láttam,
Szemedbe esdőklet könnye gyült.

Anyám, szemed az eget kereste,
Egekben a Világ Urát;
Egy elszomorodott anyától — tőled —
Óh, ne szakítsa el fiát . . .

Amint beléptem, kétség s remény közt
Függött rajtam a két szemed,
S amint a nemzeti szalagot nézted,
Csordulni láttam a könnyedet.

II.

Ne sírj anyám, oh ne szomoríts el,
Szárítsd fel forró könnyedet!
Látod katonafiat is, van már,
Szívedben örömmel adj helyet.

Lásd valamennyi hű barátomnak
Nemzeti szalag van a mellén,
S ha egyedül csak nekem nem volna,
Anyám, ó én azt szígyenleném.

Csak Imádkozzál az Ég Urához!
Zugolódnod most nem szabad.
Ebben a vészes, nagy időben
Kötelesség, ez áldozat.

Mrávics Zoltán.

A duda.

Alexandria felé vitorláztunk. A hajó orra lassan szelte a tükörsima tengert s a megaranyozott alkonyi ég alján már feltűnt az afrikai part sötét csikja . . . A mellettem ülő edinburgi gyapotkereskedő, különben kiszolgált katoná, hamisítatlan skót kiejtéssel rakta ki elem a harci emlékeinek gazdag készletét, míg én szórakozottan hallgattam, a víz gyönyörű szintjéjékat nézve. Végre meguntam egyhangú beszédét és hogy elhallgattassam, vagy pedig élénkebb vitatkozást provokáljak, azt mondtam neki: A franciák úgy tartják, hogy az angol katoná nem valami vitéz. Az én emberem rámmézett, de egy izmocska sem rándult meg az arcán, mindössze rövidszárú tengerészpipáját tette át jobb agyaráról a balra. Aztán így szólott:

— Lásna, uram, ha ön francia volna, nem vinné el szárazon ezt a mondását, de mivel nem az, öszintén megmondom önnek, mit

gondolok én a dologról. Leplezetlenül beszéllek. Annál könnyebben tettem ezt, mert kiléptem a hadserveg kötelékéből és mint békés kereskedőt sem a kasztizsellelem nem tesz elfogulttá, sem felelősséggel nem tartozom senkinek.

Végigsimogatta rövidre nyírt szakállát és csendes hangon folytatta:

— Lásna, uram, én magam is azt mondom, hogy önnek igaza van; az angol katoná nem valami vitéz, amint, hogy nem az a XX-ik század katonája egyáltalában nemzetiségi különbség nélkül. Én azt tartom: korunk szelleme, az életmód, melyet folytatunk, nem kedvez a harciasságnak.

Ha ön katoná lett volna, tudná, hogy mivel a nemzedék zöme hova-tovább kevesebb hajlamot mutat a háborúnak nevezett tömeges gyilkolásra, a katonát már ma is mesterségesen nevelik öldöklő fajtáztá, ép úgy mint a viadalra nevelt jámbor — bikát. Elmondok önnek egy kis epizódot.

(Vége köv)

SÖVEGJARTÓ vászonárúháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különbözőféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLASZ
szabott áruk

hamvakra helyet ad a zsidó temetőben, de a rabbi a temetésről távolmarad. Így is történt. A temetésnél helyette a hitközségi elnök, az elhunyt sógora szerepelt.

Rendben van. Csak arra voltunk kíváncsiak, mit szólna a Világ, a felvilágosodott, a mindenféle klerikalizmus ellen küzdő Világ, ha az a magát megégettetett szabaddkőmives testvér (mert ugylátszik az volt) véletlenül nem zsidó, de katolikus!? És a temetéséről nem a zsidó rabbi hanem a katolikus pap marad távol!?

Mert most — hallgat.

Krix.

Biztosítva van a köz- élelmezés. Nem lesz fennakadás.

Még csak két és fél hónap múlva aratunk újra és körülbelül három hónapnyi idő hozza meg az új kenyeret. Van-e elegendő készletünk addig? Magyarország kenyér- és lisztellátása tekintetében a legkritikusabb időpont a tavaszi hónapokra esik, a midőn az előző év termése már fogyatékon van és az új termés behordására várakozni kell.

A háborus állapotok alatt különösen fontos, hogy a múlt évi és a reméltnél jóval gyengébb termés elegendő legyen az ország fogyasztásának kielégítésére és különösen az aratásig hátralévő három hónap szükségletének fedezésére.

A mint értesülünk, a helyzet mindenképen megnyugtató és a most következő hónapokban aligha lesz szükséges a kenyérpótló anyagokat igénybevennünk vagyis a kevert lisztfajtákat és kukoricalisztes kenyéret forgalombahoznunk.

A központi szervezetenél bejelentett és még igénybe nem vett, de már legközelebb elszállításra kerülő gabonamennyiségek teljesen elegendők lesznek arra, hogy az ország egész szükségletét augusztus végéig kielégítsék. Függetlenül már most arra, hogy az idei termés a kedvező időjárás folytán minden valószínűség szerint legalább két héttel korábban fog rendelkezésünkre állani, kétségtelen, hogy említésre méltó készletet takarítunk meg az aratástani időre. A mi pedig a jövővi szükségletet illeti, erőszben is igen öröndetes, a mit ed-

dig tapasztaltunk. A vetések ez időszerinti állásából következtetve ugyanis, jó termésre van kilátásunk, ha csak váratlan katasztróák nem jönnek közbe.

HIREK.

— **Katonai kitüntetések.** A király az ellenség előtti teljesített kitűnő szolgálatok elismeréséül Schmidt Ferenc postásellenőrnek az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, Mihalcsics Zsarkó 309. honvédegyalozrednél beosztott 17. honvédegyalozredbeli főhadnagy 3. osztályú katonai érdemkeresztet hadiékítménnyel, Andrics Radoszláv 69. gyalogezrednél beosztott VI. csendőrkörületbeli főhadnagy, Fuhsch Pál, Bárti Alfréd, Mihalovics Dénes, Kiss Károly, Kohn Ádám 17. honvédegyalozredbeli tartalékos hadnagyok, Fonyó László VI. csendőrkörületbeli százados, Záborszky Richárd 17. népfelkelő, Almássy Ferenc 17. honvédegyalozredbeli hadnagyok legfelsőbb dicsőre elismerésben részesültek, Kelemen Andor 17. honvédegyalozredbeli tartalékos hadnagy 1. osztályú ezüst vitézségi érmét, Szap János, Spirer Ferenc, Kovács Ferenc 17. honvédegyalozredbeli tizedesek, Juhász József 17. honvédegyalozredbeli őrzvezető 2. osztályú ezüst vitézségi érmét, Budai Mihály honvédek, Schmidt János őrzvezető a 17. honvédegyalozredben a bronz vitézségi érmét, Bécs Károly VI. csendőrkörületbeli őrmester koronás ezüst érdemkeresztet, Lang Boldizsár 17. honvédegyalozredbeli tizedes 1. osztályú ezüst vitézségi érmét, Stelz László, Czobor József, Bék János, Kasza, János, Nieth Henrik 17. honvédegyalozredbeli tizedesek, Talics József tőrzségi mester, Takács István, Kozma László, Szabó Sándor szakaszvezetők, Lakatos József, Sági György, Szabó István, Cseho Mihály, Versenyi László 17. honvédegyalozredbeli honvédek 2. osztályú ezüst vitézségi érmét, Gausser Jenő tartalékos hadapród, Herr Boldizsár tiszthelyettes, Tóth János szakaszvezető, Kovács János honvéd, Dodics Gusztáv tizedes, Windisch Géza őrzvezető, Darvas György tizedes, Hackfellner József címzetes őrzvezető, Kovács István, Schusster Antal, Vaskó József, Torba Emánuel, Esze János, Németh István, Rack Armin, Dorbas János valamennyien a 17. honvédegyalozredben a bronz vitézségi érmét kapták.

— **Esküvő.** Vasárnap délután 4 órakor tartotta esküvőjét Vajas István Balogh Erzsikével, Balogh György kovácsmester leányával. Tanuk Tóth György m. kir. tőrzsőrmester és Vajas József gépész voltak.

— **Eljegyzés.** Csekey Ödön déliavasúti tisztviselő eljegyezte Körmendy Donkát Csaláról.

— **Grünfeld Jakab állapota.** A mecénás, jöleklő Grünfeld Jakab földbirtokos már régebbi idő óta súlyosan beteg, szálhűdés érte. Mint értesülünk, Grünfeldet Budapestre vitték gyógykezelésre.

— **A megfellebbezett nyugdíjszabályrendelet.** Székesfehérvár tanácsa tegnap küldte el a belügyminisztériumba a nyugdíjszabályrendelet fellebbezéseit. A város kéri a minisztert, hogy mivel érdekelt a város, véleményezésre a főispánhoz küldje be, s ne a városhoz.

— **Apró magyarok a vétésviténél.** Székesfehérvár elemi iskolái most röjják le hazafias kötelességüket a vétés viténél. Hátfőn délelőtti Felsőváros elemiskoláinak, nevezetesen az: Öreg utcai, Zámoly utcai és Olaj utcai iskoláknak növendékei vonultak fel tanítóiknak vezetésével. A szobornál a kis apró magyarokat Szőgyény Marich Julia elnök, Hübner Károly bankigazgató és Szirbék József ügyvezető igazgató fogadta akik a szobor előtti térségen foglaltak helyet. Az ünnepély a gyermek énekével kezdődött, amely után Pausch Rafael igazgató kedves megható beszédet intézett a gyermekhez. A beszéd után mindegyik intézet egy-egy növendéke szavalt, majd a szög beverési akaszt következett s egy énekkel fejeződött be a kedves ünnepély. A többi elemi iskolák a legközelebbi napokban fognak felvonulni a vétés vitéhez.

— **Hósi halál.** Szomorú, leújtó hírt hozott hétfőn egy távirat a polgármesteri hivatalhoz. Bodányi László arkász hadapród az orosz harctéren hósi halálát halt. Bodányi László Bodányi táblabíró fia, aki nemrég ment el a harctérre. A fiatal hős halálát általános részvételt keltett.

— **Megbízás.** A magyar szent korona országainak Fémközpontja Bákás Róbert mérnököt, az Arpád-fürdő részvénytársaság igazgatóját Fejér és Veszprém megyékre műszaki képviselőjévé nevezte ki. A Fémközpontnak a m. kir. kereskedelmi minisztériummal és a cs. és kir. hadügyminisztériummal való megállapodás alapján fémeknek a hadvezetőség részére való beszerzésére kizárólagos megbízása van.

— **Lisztet kapnak a cigányok.** Még mondja valaki, hogy ebben a harcos országban a kormány nem gondoskodik az emberekről, szegény fogyasztókról. Ma arról értesítette a belügyminiszter a várost hogy 25 métermázs lisztet engedélyez a cigányoknak. Boldog cigányok.

— **Elhalt hentes.** Marschall Lajos hentes (Nádor utca) írásbeli ajánlatot tett a kalonaszágnak a hus szállítására. Ebben azonban magasabbak voltak az árak a hatóságilag megállapított áraknál. A katonaság feljelentése folytán Sági Lajos rendőrfőkapitány árdígitás címén ezer korona pénzbüntetésre ítélte Marschallt.

— **A balatonai szövetség kérelme a műkedvelő főnyképezőköz.** A Balatonvidék számtalan szebbnél szebb képet nyújt, ezeket óhajtja, mint tette-éddig, a balatonai szövetség hivatalos folyóiratában megörökíteni. Felkéri tehát a műkedvelő főnyképezőket, akik szeretettel merítik tárgyukat a Balaton vidékéről, hogy felvételeikből egy-egy példányt a folyóiratban leendő közlés céljából a lap szerkesztőjéhez beküldeni sziveskedjenek.

— **Uj rend a fölmentések körül.** A hadügyminiszter és a két h. r. védelmi miniszter együttes rendelkezésben tették egyöntetűen a fölmentések körül eljárásokat. Eszerint annak, aki a fronton van, vagy utban a front felé, — a fölmentés önmagától megszűnik. A menet-századba beosztottak közül is csak azokat szabad elbocsátani, akiknek a fölmentése 48 órával előbb erkezik meg a menetalakulat elindulása előtt.

— **Háborus tragédia.** Nemrég adunk hírt arról, hogy Angyalossy Árpád 17. honvédegyalozredbeli százados az olasz harctéren hósi halált halt. Az Angyalossy családost most újabb csapások érték. A családot egyetlen leánygyermeké Elza, férjezett Briebracher Gyuláné Bécsben hirtelen elhunyt. Angyalossy Egon pedig, aki Hindenburg ezrednek századosa, a déli harctéren lováról lebukott s háromszoros láb-szartörést szenvedett.

— **Vágatási tilalom.** A földmivélségi miniszter a kormány rendelkezése alapján üszőborjúk, három évesnél fiatalab üszők és hasas tehének levágását eltiltotta és ezen tilalomnak érvényt szerzendő elrendelte, hogy minden emberi fogyasztásra szánt szarvasmarhát a husvizsgálónak közreműködése és annak alapján megadott engedély alapján szabad csak levágni. A husvizsgáló köteles az üsző borjúk, hasas tehének és 3 évesnél fiatalabb üszők levágását megakadályozni. A rendele: ellen vétők kihágást követnek el és megfelelőképen büntetve lesznek, az engedély nélkül levagott állat husa elközbendő.



Hétfőn és kedden,

május 22 és 23 án:

Az Union-filmgyár ujdonsága

EGY KIS PENZIÓ.

Kacagató vigjáték 4 felv.

Főszereplők: Hanny Weisse

Főszereplők: Albert Paufig.

Kegyelmes asszony.

Társadalmi dráma 3 felv.

Rendes helyárak.

Előadások fél 7 és 9 órakor.

Fűzőim, melyek pontos méretek

Kalap-ujdonságok naonta érkeznek.

alapján vannak elkészítve, a legdicsőbb ártól a legfinomabb minőségig vannak raktáron.

Radó

női divat különlegességek dízlete,
Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

— **Betörések és lopások rova-**la. Ezen bűnröngök mindennapi rovaatának hírei a következők: Ifj. Juhász Istvánné sóstói vendéglőstől ellopak egy sertést 160 korona értékben. A rendőrség már a tettesek nyomában van. — Ifj. Varga Mihály Széchenyi-utcai lakos Maroshegyi szőlőjében betörők jártak, akik vasruddal feszítették fel a prészák ajtaját és egy hordó pálinkát loptak el. Bünyelként otfeljettek egy borótvakészletet. — Kenessey nővérek Fiskálishegyi szőlőjében — mint megirtuk — szintén betörők jártak, a nyomozás azonban megállapította, hogy semmit sem tudtak elvinni, mert elriasztották őket. — Szeit Teréz Malom-utcai kereskedéséből — mint annak idején megirtuk, nagyobb mennyiségű pénzt, szivart, bályeget loptak el. — Berregi György Zámoly-utcai lakostól pedig 16 darab sonkát, és sok sertéshúst emelték el. A rendőrség megállapította, hogy mindkét lopást katonák követték el, akik már azóta a harctéren vannak.

— **Elveszett briliáns fülbevaló.** Egy előkelő úriember szombaton egy hete a Budai-úton levő Takácsi Nagy József gyógyszerárától a vasúti elvesztette egyik briliáns fülbevalóját. A megtaláló hozza be a szerkesztőségbe s 100 korona jutalmat kap érte. Egyébként megjegyezzük, hogy a bűnügyi rendőrség erőlesen nyomoz a briliánsbuton ügyében s keserűen pörüljár a megtaláló, ha nem szolgáltatja vissza a tulajdonosának.

— **Emberséges emberek.** A székesfehérvári neolog izraelita hitközség előjárásága a hitközség alkalmazottai részére 50 százalékkal több drágasági pótlékokt szavazott meg, mint az előző esztendőben. (Ott úgy látszik, nem engedik az embereket az ebek harmincadjár jutni.)

— **Pórljárás árdrágító.** Nagyperkátai emberrel gyűlt meg a baja a nagykanizsai rendőrségnek, aki a minap megjelent a nagykanizsai állatvásáron s minden alku nélkül néhány perc alatt nyolc marhát vásárolt össze. Kettőnek az árát rögtön kifizette, hatot pedig lefogalalozott. A rendőrség gyanusnak találta ezt a nagybani vásárlást s a bőkezű vásárlót igazolásra és iparendőrségének fölmutatására hívta föl. Hamarosan kiderült, hogy a derek férfi Nagyperkátáról ment Kanizsára seftelni iparigazolvány nélkül. A rendőrség erre a két kifizetett marhát elkobozta s azokat nyilvános árverésen értékesítette. Ugyancsak elkobozták a többi marhára adott foglalót is. A pórljáró férfit, akit egyébként E. Szabó Jánosnak hívnak, Kiss Lajos rendőrkapitány, kihágási bíró nyolc napi elzárásra és 100 korona pénzbírságra ítélte.

— **Levél olasz fogságból.** Tamás Viktor főreáliskolai tanár, a Fejermegyei Napló kitűnő belmunkatársa, aki még a múlt évben olasz fogságba került; tegnap ismét életjelt adott magáról levelet írta a szerkesztőségnek, hogy elég jól érzi magát. Küzd az unalom ellen a „deferenciál számítás fegyvereivel.” Újságot is olvashatnak. Néha nagyokat sétálnak. Egyébként joguk van az ablakból a Yezuvot nézni.

— **A regtaltól pénztárca.** Pajor Györgyné furdősori lakos elvesztette pénztárcát, amelyben aprópénzen kívül ékszerek is voltak. A pénztárcát gyermekek találták meg, Gervein Gézáns közvetítésével a rendőrségre került, ahol tulajdonosa megkaphatja.

— **Megbüntetett árdrágítók.** Jánai Andrásné 60 éves, móri, lakos a hatóság által megállapított áron felül adott el tojást. Husz tojás helyett csak 14 dróbot adott 2 koronáért. A csendőrség följelentésére Dömötör Géza tb. főszolgabíró Jánai Andrásnéat háboruval kapcsolatos kihágásért 20 korona pénzbüntetésre ítélte. Ugyancsak árdrágításért megbüntették Virág Mártonné 67 éves, sörédi asszonyt, Szikál Mátyásné 44 éves, Maylinger Mátyás, Nerhaft Rudolfné és Czechmeister Pálné pusztavámi lakosokat. A móri piacon hetivásárkor a tejfölt és vaját a maximál áron felül árúsították, miert is fejenként 30 K. pénzbüntetésre ítélték. Végül Felt Ferencné szintén pusztavámi asszonyt árban drágításért 10 kor. pénzbüntetésre ítélték. Egyik fél sem fellebbezett.

— **Katonatemetés.** Wincz János cs. és kir. 69 gy. e.-beli gyalogos székesfehérvári lakos a harctéren szerzett betegsége következtében elhunyt. Temetése május hó 23-án d. u. 2 $\frac{1}{2}$ órakor lesz a Csapatkórház halottsházából.

— **Hogy szerezhetnek könnyen benzint és olajat a gazdasági motortulajdonosok.** Rendkívül nagyfontosságú rendeletet adott most ki a földmivelésügyi miniszter, amelynek az a célja, hogy a mezőgazdasági üzemben használt motorokhoz szükséges benzint és olajat ezek tulajdonosai minél könnyebben beszerezhesék. A kormány rendelete értelmében minden motortulajdonos, akinek adómentes benzint beszerzésére a pénzügyigazgatóságtól engedély van, — ilyen pedig van minden motortulajdonosnak — bármely hazai ásványolaj finomító vállalatnál vagy adómentes benzinkutarnál beszerezhet legalább két hordó mennyiségű benzint anélkül, hogy ezért külön a miniszterhez kellene folyamodnia. Hasonlóképpen intézkedett a miniszter, hogy a szükséges kenőolajat kisebb mennyiségben minden külön engedély nélkül szolgáltatassák ki a kisebb motortulajdonosoknak.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik felejtethetlen Annus leányunk temetésén megjelentek, avagy ravatalára koszorú helyeztek, vagy résztvételnek bármilyen módon kifejezést, adtak fogadják ezuton is hálás köszönetünket. Juháschek-család.

— **Aki látszóvet veszített el, jelentkezzék a rendőrségen,** ahol egy gazdtalan látszó hever. Kellő igazolással a tulajdonos megkaphatja.

— **Bojtorjánhajszes korpásodás,** hajhullás ellen kitűnően bevált szer, üvegeje 1 korona 30 fillér. Kapható Szilcs Róbert Magyar Korona gyógyszerárában Kossuth u. sarkán.

— **Crème de lactaine** saját nemében páratlan hatású arcbőrszépítő, finomító készítmény, ezen tejkrém teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerű használat után bársny puhává teszi, pattanásokat, szepőket, májfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható Szilcs Róbert Magyar Korona gyógyszerárában Kossuth-utca sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.

Dr. PRÓHÁSZKA OTTOKÁR HADIÁRVÁHÁZ
üggyét segíti elő, ha Ottokár-levélező belyeget használ, amely a kiadóhivatalban kapható.

APRÓHIRDETÉSEK.

Mihály József Sándor kárpi-tos, Budai-ut 6.

Tanulót felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda, Szt. István-tér 1. sz.

Kitűnő karban levő cserépkályhák kisebb nagyobb méretben a „Magyar Király” szállodában nagyon olcsón eladók.

Keresek egy jó házból való fiut pincér-tanulónak azonnali belépésre. Redei vendéglős Kossuth u. 14.

4 darab három hónapos malac eladó, Olaj-utca 65. szám. alatt.

3 egyéves sertés eladó Alsókirályos 1. szám.

Varrogópat, nagy Singert, jó karban levőt keresek megvételre. Cim a kiadóban.

Tanulót fizetéssel felveszek posztókereskedésem részére Rudbányai Imre.

Nemes zamoca, nyári fejessalata (Május királynője és kiváló faj paradicsim palánta) kapható Széchenyi-utca 26.

Berocid: Valódi tiszta 45 százalékos hatóanyagot tartalmazó, mely államilag kipróbáltatott és a különböző gyógyászati anyagokhoz közt egyedül ez találtatott használhatónak. Kapható helyben Kovács Károlynál. Rákóczi-utca 7. szám.

Gyerakkocsik legolcsóbbtól a legfinomabbig Gerendai Gyula vászon, fehérnemű, gyermek-kelengye üzletében kaphatók, Székesfehérvár, Kossuth-u. 4.

Kiadó nyári lakás Balaton-Szemesen, Közvetlenül a Balaton mellett. Bővebb fölvilágosítást ad dr. Gmelin Ottó Budapest, IV. Kecskeméti-u. 11. Telefon J.338—95.

Értesítés.

Alulírottak van szerencsénk értesíten a n. é. közönséget, hogy közös elhatározással folyó évi május hó 1-től, tovább intézkedésig az országos vásárok kivételével, üzleteinket minden vasárnap zárva tartjuk. Arut senkinek ki nem adunk sem ki nem adatunk. Üzleteink ajtajait és kirakatait pedig teljesen lezártuk.

Kérjük a n. é. közönséget, hogy bevásárlásaitak lehetőleg úgy intézze, hogy ezen lezárási napok szükségleteikben ne akadályozzák. Székesfehérvár, 1916. május 8.

Tisztelettel

Butorkészítő iparosok
szövetkezete,
Simon Lajos,
Auerbach Jakab és Fla,
Füstér Lajos.

— **Ujtas a női reform-fűzők** terén; gyári lerakatot sikerült szereznem oly higienikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gymrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csípőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elárúsítás egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous-ujdonságok állandó rak-tára.

— **A Székesfehérvári Hitelszövetkezet** tulajdonát képező Deák Ferenc-utca 4. szám alatti ház szaban kézből eladó. Tudakozni lehet a Hitelszövet pénztári helyiségében Tévirda-utca 6. sz. alatt hetenkint csütörtökön és szombaton d. e. 9—12-gy, vagy dr. Klaucz György kanonoknál, az intézet elnökénél Szent István-utca 12. sz. alatt.

„Urania” mozgóképalota.

HÉTFÖN,

május hó 22-én:

KEDDEN,

május hó 23-án:

ERNA MORENA FÖSZEREPLÉSÉVEL

ELTE MŰSOR:

Alpesi mámor.

Dráma 3 felvonásban. Mester filmgyár ujdonsága.

Nagyszabású pótműsorral közte A

cinkotai dráma

EREDETI HELYSZINI FELVÉTELEK.

Tekintettel a cinkotai drámára jegyek csak felnőtteknek adatnak ki.

Rendes helyárak.

Naponta két előadás fél 7 és 9 órakor.